



δεν αποδείχθηκε ότι διαπράχθηκε ζημία, έπαισε την ποινική δίωξη και απόλλοιξε ομόφωνα τους κατηγορούμενους, καθώς έκανε δεκτό ότι δεν τεκμηριώθηκε ο δημόσιος χαρακτήρας της ΔΕΚΑ Α.Ε., με αποτέλεσμα να μην προκύψουν και οργανηματικές πράξεις αλλά πλημμεληματικές, που όμως στο μεταξύ υπέκυψαν στην παραγραφή. Εν προκειμένω, το εφετείο έβγαλε μια ισόροπη απόφαση, ικανοποιώντας εν μέρει και τις δύο πλευρές, αφού και τους κατηγορούμενους αθώωσε και την ικανοποίηση έδωσε στην άλλη πλευρά να μπορεί να ισχυρίζεται ότι η αθώωση αυτή οφείλεται σε τυπικούς λόγους. Έτσι, όμως άφησε χώρο ώστε να μπορεί να διατυπωθούν σκέψεις και απόψεις που δεν συμβιβάζονται με όσα ελέχθησαν και αποδείχθηκαν μέσα στο δικαστήριο.

Κι ενώ έτσι είχαν τα πράγματα, ο εισαγγελέας του Αρείου Πάγου, όπως προαναφέρθηκε, άσκησε αναίρεση κατά της εν λόγω απόφασης, αξιολογώντας ως εσφαλμένη την κρίση του τριμελούς εφετείου. Συγκεκριμένα υποστήριξε την άποψη ότι με τη ΔΕΚΑ Α.Ε. εσκοπείτο η σύσταση ενός ευέλκτου και αποτελεσματικού μηχανισμού μέσο στο χρηματοοικονομικό περιβάλλον για την αξιοποίηση χρηματοοικονομικών μεθόδων και μάλιστα ότι αυτός ο μηχανισμός, δηλαδή η ΔΕΚΑ, αποτελεί ένα ιδιόμορφο και μοναδικό νομικό πρόσωπο, διαφοροποιούμενο απολύτως από τα άλλα νόμιμα πρόσωπα, του οποίου η παρουσία ταυτίζεται με αυτή του Δημοσίου.

Προς επίρρωση των ανωτέρω παραθέτει ως επιχειρήματα σειρά λόγων που δεν είναι παρά η απαρτίωση αυτών που αναφέρονται στον 1-δρυστικό νόμο της ΔΕΚΑ, που όμως αποτελούν κοινό τόπο όλων των νομικών προσώπων και που βέβαια σε καμία περίπτωση δεν στηρίζουν την άποψη αυτή, ενώ ορισμένοι εξ αυτών είναι και ανακριβείς. Επί παραδείγματι, τα αναφερόμενα, ότι η ΔΕΚΑ λειτουργεί για την εξυπηρέτηση του Δήμου συμφέροντος, ότι τελεί υπό την εποπτεία και τον έλεγχο του κράτους, ότι το μετοχικό της κεφάλαιο αναλαμβάνεται εξ ολοκλήρου από το Δημόσιο, ότι η αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου γίνεται με απόφαση του υπουργού Οικονομικών, ότι το Δ.Σ. συγκροτείται ομοίως με απόφαση του υπουργού Οικονομικών, ότι οι αρμοδιότητες της γενικής συνέλευσης ασκούνται από τον εν λόγω υπουργό κ.ο.κ., είναι διατάξεις που απαντώνται σε όλα τα νομικά πρόσωπα Ι.Δ. και μάλιστα σ' αυτά που έχουν τη μορφή Α.Ε.

Ποιες σκοπιμότητες κρύβονται

Εξάλλου, όπως προαναφέρθηκε, σημειώνονται και αρκετές ανακριβείς όπως, π.χ., ότι τα έσοδα που πραγματοποιεί η ΔΕΚΑ διατίθενται αποκλειστικά για επιχορήγηση δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών, καθώς και για την αναδοχή και πληρωμή χρεών του Δημοσίου, ενώ στη σχετικά διάταξη δεν αναφέρεται περιοριστικά κάτι τέτοιο, όπως επίσης ότι οι ανάγκες σε προσωπικό καλύπτονται από υπαλλήλους του υπουργείου Οικονομικών, ενώ πρόκειται περί δυναμικές ευκέρειας, προφανώς για να καλυφθούν οι πρώτες ανάγκες. Όπως ακόμα ότι παρίστανται δικαστικές τα μέλη του κύριου προσωπικού του ΝΣΚ, ενώ το ίδιο ισχύει και για το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, καθώς και άλλα νομικά πρόσωπα. Τέλος, παραλείπει ν' αναφέρει ότι σύμφωνα με τον νόμο η ΔΕΚΑ δίνει μέρος στο Δημόσιο όπως άλλες οι Α.Ε. στις οποίες μέτοχος είναι το Δημόσιο, καθώς και ότι πλη-

ρώνει φόρους στο Δημόσιο.

Όλα τα ανωτέρω μας οδηγούν σε προβληματισμό όσον αφορά τη σκοπιμότητα τέτοιων προτάσεων. Και τούτο γιατί πράγματα που είναι ξεκάθαρα και εμπειρογμένα στον χώρο της δικαιοσύνης ερμηνεύονται και προσανατολίζονται προς συγκεκριμένες και αυθαίρετες, μόνο και μόνο για την εξυπηρέτηση κάποιων ενδεχομένων πολιτικών σκοπιμοτήτων.

Για όσους έπιασε να σπουδάσουν νομικά, θα θυμούνται ασφαλώς ότι, στα πρώτα μαθήματα του ποινικού δικαίου, στους φοιτητές τονίζεται με έμφαση πως στις διατάξεις του ποινικού νόμου καμία άλλη ερμηνεία δεν χωρεί πέραν της γραμματικής. Ούτε ιστορική ούτε τελεολογική. Και αυτό για την ασφάλεια του δικαίου.

Κατ' ακολουθία, οι διατάξεις του άρθρου 256 του Π.Κ. δεν μπορούν να τύχουν εφαρμογής εν προκειμένω, δεδομένου ότι αναφέρονται περιοριστικά σε δημόσια, δημοτικά ή κοινοτικά περιουσία και σε πράξεις που συντελούνται κατά τη διαδικασία εισπράξης δημοσίων εσόδων και μάλιστα υπό τη στενή έννοια (φορολογικά) και όχι πληρωμής δαπανών, όπως εν προκειμένω.

Περατέρω σημειώνεται ότι το Δημόσιο για την επίτευξη ταχύτερης και αποτελεσματικότερης διαχείρισης, που η συγκυρία και οι εξελίξεις απαιτούσαν, συνέστησε πρώτα το αυτοτελές και ανεξάρτητο νομικό πρόσωπο, τη ΔΕΚΑ Α.Ε., στο οποίο μεταβίβασε κατά πλήρη κυριότητα περιουσιακά στοιχεία, για να μπορεί έτσι να επιτύχει το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα. Παρέστη, με άλλα λόγια, η αδήριτος ανάγκη να σταθεθεί το ανεξάρτητο και αυτοτελές αυτό νομικό πρόσωπο, που με τους ιδιαίτερους μηχανισμούς και τις διαδικασίες, προσαρμοσμένες στη φύση του, να υλοποιήσει το επιθυμητό αποτέλεσμα, που η δυσκαμπία και ανελαστικότητα δικαιοσύνης δεν είναι σε θέση να πραγματοποιήσει.

Χρειάζεται τόλμη για να πει κανείς την αλήθεια;

Ο υπογράφων το άρθρο αυτό, ύστερα από περίπου εννέα (9) χρόνια πανεπιστημιακών σπουδών (οικονομικά - νομικά) στη χώρα μας και το εξωτερικό και 38 χρόνια προσφοράς στο Δημόσιο, έφθασε στην κορυφή της ιεραρχίας, αφού πρώτα έκανε όλη «τη λάντζα». Ζύμωσε τα γεγονότα και την εμπειρία και έχει ξεκάθαρες απόψεις και όχι νεφελώματα. Ήρθε πολλές φορές σε σύγκρουση. Όμως, όταν σ' αυτές τις συγκρούσεις υπερέθηκαν αντίθετες η σκοπιμότητα με την αλήθεια, πήρε τη θέση της αλήθειας, παρά το κόστος που τούτο είχε πολλές φορές. Αυτό όμως ήτανε που του έδωσε τη χαρά στη ζωή. Τη ζωοδόχο δύναμη.

Είναι κρίμα στη χώρα αυτή να χρειάζεται κουράγιο για να πει κανείς την αλήθεια και θάρρος και τόλμη για να πάρει μια οποιοδήποτε απόφαση για γεγονότα που βεβαιούνται δεδομένα. Μέσα σε μια τέτοια σύγκυση και σμικελώδη κατάσταση, όπου όλα αμφισβητούνται, λαιδορούνται και κλειδώνονται, που δικαστές εκτός των δικαστηρίων βγάζουν τις δικές τους αποφάσεις, δίδουν τους δικούς τους ορισμούς, εκάστοτε όπως τους συμφέρει, οι κοινωνικές διυλίσεις θα συγκρούονται αδιάκοπα.

Θα περάσουν πολλά χρόνια που και στην ελληνική κοινωνία θα επέλθει γενική ισοροπία (για να δανειστούμε και έναν όρο από την οικονομική επιστήμη) των κοινωνικών δυνάμεων, ύστερα βέβαια από μια εμβάθυνση της δημοκρατίας και σεβασμού των θεσμών. Μέχρι τότε, όμως, όλοι μας πρέπει να επαγρυπνούμε. Για να προκύψει έτσι κάτι καλύτερο, κάτι ωραιότερο για όλους.

* Ο κ. Δρ. Δρόσος είναι επίτιμος γενικός διευθυντής ΓΑΚ και τ. εθνικός γραμματέας Θεοσφοροπούλειος - Προεδρολογικού